

«История одного портрета»

Название работы	Как в записях И.Ф.Мартюшова отразился его жизненный путь
Тип работы	Учебно – исследовательский
Фамилия И.О., класс, дата рождения, адрес	Филимонова Анастасия Валерьевна 10 класс; ул.Советская Борисова Юлия Ивановна 8 класс. 18.07.1999г. ул. Гагарина 63
Территория	Каратузский район, с. Таскино, ул. Школьная №1
Место учёбы	МБОУ «Таскинская средняя общеобразовательная школа»
Руководители	Космынина И.К., Шарыпова Л.А.
Роль руководителей	Кураторы, консультанты, корректоры.
Почтовый адрес e – mail	<a href="mailto:skola62009@rambler.ru">skola62009@rambler.ru</a>
Контактный телефон	8 3913739233

Как в рукописях И.Ф.Мартюшова отразился его жизненный путь и история развития нашей страны и нашей малой Родины села Таскино.

Содержание:

1. Введение. Рукописи И.Ф.Мартюшова
2. Мартюшов Иван Фёдорович – кто он?
3. Достижения «Эра созидания».
4. Заключение

#### Дневник исследовательской работы.

«Как в рукописях И.Ф.Мартюшова отразился его жизненный путь и история развития нашей страны»

Заведующая Каратузской детской библиотекой Л.А.Алавердян передала в Таскинскую картинную галерею рукописи И.Ф.Мартюшова.

Мартюшов Иван Фёдорович много лет работал в колхозе им.Кирова, который находился в селе Таскино. Во время его работы произошёл расцвет колхоза им.Кирова и самого села.

Поэтому проведения исследовательской работы очень актуально.

Рукописи пронумерованы и систематизированы.

Используя рукописи И.Ф.Мартюшова, как уникальный исторический материал, изучив их содержание, мы решили проследить жизненный путь, последовательно описав его и сопоставив с историей нашей страны.

Предварительно мы ознакомились с историей развития нашей страны с помощью учебника «Истории России» для старшеклассников, прочитали другую историческую литературу по теме, использовали информацию «Википедии».

В исследовании использованы теоретический анализ рукописей, сравнительный метод, описательный.

#### Введение. Рукописи И.Ф.Мартюшова

Мы читаем пожелтевшие страницы рукописного текста. На них описана история развития большого промежутка времени с 1964 –по 1973 г. Очень много цифр, которые автор приводит в тексте. По методу изложения текста чувствуется, что автор является участником описываемых событий, что всё это он пережил сам, а не просто был свидетелем. Это его трудовая биография, и он является участником этих действий и творцом.

Иван Фёдорович жил в эпоху созидания, сам яркий представитель того времени. Он не претендует на роль писателя, просто описывает факты того времени, интересного времени, когда работу видели не как средство заработка, а как средство создания сильной, богатой, крепкой страны.

1964 год. Не так давно была война, самая страшная и разрушительная. Страна живёт очень трудно. Особенно это заметно в деревне. Народное хозяйство только – только оправилось от разрухи. Деревни и села были обескровлены ведь погибло самое трудоспособное население. Только в 1961 году начали выдавать заработную плату деньгами, выдали паспорта, разрешили уезжать из деревень. Именно в это время встал вопрос о восстановлении нашего села, о более эффективной работе сельскохозяйственного производства. Нужны были руководители грамотные, руководители созидатели.

Начав читать рукописи, захотелось сравнить ситуацию, происходившую в Таскино, с различными источниками, мы узнали, что такие события были характерны для всей России.

#### Мартюшов Иван Фёдорович – кто он?

Мартюшов Иван Фёдорович родился 7 апреля 1924 года в селе Качулька, Каратузского района, Красноярского края. Семья была многодетной. Отец умер, когда Мартюшову было 8 лет, поэтому он рано начал работать, нужно было помогать матери растить братьев и сестёр. И согласно его рукописи, работать он любил с детства.

В 1942 Иван Фёдорович был призван в армию и прослужил до 1947 года. Вернувшись в родное село, до 1960 года работал на разных работах.

Потом получил направление на учёбу в Красноярскую Советско – партийную школу. По воспоминаниям современников в эту школу направляли лучших тружеников. Получив диплом Агронома – организатора, был избран председателем колхоза им.Кирова в село Таскино, что в то время представлял из себя не очень радостное зрелище.

Производство: зерна было выполнено на 80,9% к плану; продажа зерна государству в 100%. Продажа молока на 95,7%; мясо -88,8%; шерсти – 87,7%.

Был низкий уровень жизни колхозников, не строили жильё, производственные условия были плохими, очень низкая механизация производственных процессов – доили коров вручную, корм раздавали вручную.

Условия работы на свиноферме были особенно тяжёлыми, животные жили на улице под крышей.

Почти всё рабочее население покидали колхоз. 1963 году закончивших школу покинули родное село.

Иван Фёдорович еще на фронте во время войны вступает в ряды КПСС и до конца своей жизни он остаётся идейным председателем партии. В своих рукописях он часто ссылается на решения этой партии и воспринимает её как направляющую силу и практическое руководство в работе.

Придя в 1964 году на работу в колхоз им.Кирова, Мартюшов ставил перед собой и колхозниками большие задачи в повышении производства сельскохозяйственной продукции. Он понимает, что для того, чтобы решить основные проблемы, надо решить и сопутствующие. Такие как улучшение условий труда, быта колхозников, повышение заработной платы, внедрение научно – обоснованных приёмов и методов работы, сортов сельскохозяйственных культур, новые более продуктивные породы животных.

В это время и начинается строиться много жилья, производственного помещения.

Территория колхоза можно назвать строительной площадкой. Введён и успешно использован такой приём повышения труда, как социалистическое соревнование, победителей которого чествовали и награждали.

### Автобиография (краткая)

Я Мартюшов Иван Фёдорович родился 7 апреля 1924 года в селе Качулька, Каратузского района, Красноярского края.

С 10 – летнего возраста работал в колхозе, до армии рядовым колхозником.

С 22 августа 1942 года по май 1947 года служил в армии стрелком, станковым пулеметчиком, разведчиком и контрразведчиком. В армии вступил в комсомол и партию.

Из армии демобилизовался в 1947 году, вернулся в родное село. До поступления в совпартшколу в 1960 году – работал на разных работах.

3 года с 1960 по 1963 год учился в Красноярской Советско – партийной школе, где получил диплом Агроном – организатор.

После работал 9 лет с 1964 по 1973 год председателем колхоза им. Кирова – Таскино. Мною колхоз был вырван из руин, развала.

Колхоз изменился неузнаваемо:

Производство: зерна увеличилось в 2,8 раза; молока в 2,2 раза; мясо в 2,3 раза; шерсти в 2,5 раза; яиц в 3,5 раза. Денежные доходы возросли в 3 раза в том числе от растениеводства в 3,1 раза; животноводства в 4 раза.

К основному сельхозпроизводству мы удачно наладили дополнительное подсобное производство, что давало дополнительные денежные доходы в колхозную кассу.

Рентабельность колхозного производства была доведена до 150 -154 % очень высокая рентабельность. За эти 9 лет колхоз дважды получил переходящее Красное знамя Советов министра РСФСР и ВЦСПС, с денежной премией. Колхоз постоянно был занесён на районную, краевую доски почёта, был награжден почётной грамотой ВЦСПС СССР. Колхозу было присвоено звание высокой культуры земледелия. Велось огромное строительство. Колхоз в 10 раз увеличил заготовку леса с 300 до 3000 кубометров и всё перерабатывали на месте на двух пилорамах.

По воле судьбы работая в совхозе «Сибирь» Шушенского района управляющим и в 1975 году получил самую высокую урожайность зерновых по 32,4 центнера с гектара в районе.

Закончил свою трудовую деятельность на посту Главным Государственным инспектором по заготовки и качеству сельхозпродуктов в 1986 году.

Выйдя на пенсию активно включился общественную работу. Работал 15 лет заместителем председателя ветеранов и председателя общества инвалидов там и там одновременно, столько же лет был участником хора Ветеран – Россиюшка.

Таков я был и есть 30.11.2002г.

### Предыстория колхоза им.Кирова до моей работы.

- Колхоз до меня т.е. до 1964 года был разрушен окончательно, находился в руинах, хромал на обе ноги.

Вот цифровые показатели за 1963 год. Основное производство. (последний год до меня председателем был Машконцев.)

Наименование		План	факт	% вып. плана	+ - к плану
Производство зерна	ц	6468	52353	80,9	- 12327
Урожайность зерна	ц	12.0	11.0	91,7	- 1.0
Сдача зерна гос – ву	ц	28000	28000	100.0	+ - 0
Сдача молока	ц	4100	3922	35,7	- 178
Сдача мясо	ц	1300	1154	88,8	- 146
Сдача шерсти	ц	31.0	27,2	87,7	- 3,8
Удой молока на 1 ф.к	кг	1750	1237	70,8	- 513
Настриг шерсти на1 гол.	кг	2,4	1,8	75,0	- 0,8
Денежные доходы	руб	480700	380834	91,6	- 97866

Конечно, неприятно было видеть такие цифры, где не выполнялись планы.

Вот еще мрачные данные тех лет:

Годы	1960	1961	1962	1963		
Урожай зерна	10,6	9,0	9,1	11,0	9,3	ц/г
Удой молока на 1 ф.к	1614	1554	1346	1237	1494	на ф.к
Настриг шерсти на1 гол.	1,6	1,2	1,7	1,8	1,9	на 1 гол

Имея такое мрачное, нищенское состояние в производстве колхозной продукции, низкий уровень жизни колхозников, колхозники покидали колхоз, разъехались в разные места в Туву, на Север и т.д. Таскино обезлюдило, в колхозе на тот объем работ не хватало рабочих рук.

Мне сразу же в 1964 году пришлось закупать стройматериал на строительство домов для переселенцев и срочно строить дома. Закуплено в 1964 г. – 16 домов. Быстро построили и в 1964 году завезли – 12 семей переселенцев. СМ. забавный. Грустный материал Синютина « Тревожный Сигнал» за 11.01.63г. **сглазили**

#### Производственная характеристика на Мартюшова И.Ф.

Мартюшов Иван Федорович, 1924 года рождения, русский, член КПСС, образование среднее.

Мартюшов Иван Федорович работает бессменно председателем колхоза имени Кирова с 1964 года. За это время показал себя грамотным и умелым руководителем колхозного производства, обладающим высокими организаторскими способностями. Руководимое им хозяйство носит почётное звание «хозяйство высокой культуры земледелия», из года в год увеличивает производство и продажу основных видов сельскохозяйственной продукции. План восьмой пятилетки по производству и продаже продукции выполнен досрочно. За первые два года девятой пятилетки, это хозяйство также успешно выполнило план по производству и продаже государству всех видов сельскохозяйственной продукции.

В 1971 -1972 годах в колхозе имени Кирова получено наивысшая, среди хозяйств района урожайность зерновых культур по 20,5 центнера с гектара.

За перевыполнение планов производства и продажи государству сельскохозяйственной продукции колхозу им.Кирова в 1967 и 1971 годах присуждалось переходящее Красное знамя Совета Министров РСФСР и ВЦСПС. Колхоз ежегодно заносится на районную Доску почёта.

За высокие показатели в труде т.Мартюшов И.Ф. награждён орденом «Трудового Красного знамени», «знак Почета» и медалями.

И.Ф.Мартюшову всегда присуще чувство нового, передового не останавливается на достигнутом, идти вперёд, настойчиво внедряя в сельскохозяйственное производство достижение науки и передового опыта.

В обращении прост, обаятелен, отзывчив. Морально устойчив, дисциплинирован. Пользуется большим заслуженным авторитетом среди колхозников и жителей района.

Начальник Каратузского

Управления с/хозяйства

/Котельников/

Все что сказано впереди о производстве мне ещё и удалось,

1973год

Своей неутомимой, председательской деятельностью в колхозе им.Кирова мне удалось принести ценные дела – вещи:

1. Тот же гараж для шоферов и трактористов и ремонтников сельхозмашин, чем вдохнул в душу их надежду о том, что о них заботятся, значит надо и нам отдавать все свои усилия работе в колхозе;
2. строительство переселенческих домов -1964 – 65 года дало дополнительную рабочую силу;
3. Борьба с сорняками меня как агронома - организатора заставила совесть искать все возможное по уничтожению злейших врагов полей –сорняков и мне удалось найти, сорняк особенно овсюг был уничтожен. Колхозу было присвоено звание «Высокой культуры земледелия». Единственному в районе;
4. Раскорчевка кустарников на равнинах – дала значительную прибавку урожая: зерна и кормовых культур;
5. Покупка овец тонкорунной породы – дало большую прибавку в увеличении настрига шерсти, а главное ценной тонкорунной качественной дорогостоящей, при большом зачёте шерсти;

6. Удачно для нас получилось – внедрения пятипольного севооборота, который дал хорошую прибавку в урожайности всех культур;
7. Внедрение контрольных обмолотов – перенятых на Кубане, позволили значительно избежать потери зерна при уборке. (один в районе);
8. Приобретение сепараторов по очистке зерна 5 штук. Очень производительные машины, ускорили очистку зерна. (один колхоз в районе);
9. Механизация в животноводстве. Особенно на СТФ – перенял у Усса 7-й съезд Советов Иланского района (один колхоз в районе);
10. Построен монитор на СТФ один в районе, позволил сохранять поросят со свиноматками и получать хорошие привесы у поросят;
11. Посев кукурузы вместе с подсолнухами, что позволило более гарантировано получить стабильный урожай силосных культур;
12. До меня в колхозе был неудержимый падёж цыплят. Съездив на Подсиневскую птицефабрику изучив опыт, применив у себя добился сохранности цыпущек в возрасти от суток до двух месяцев -94%, т.е. из 100 сохранилось 94 цыплёнка. Это здорово (один в районе);
13. Строительство сортовой – вальцовой мельницы. 1 –й в районе. Колхозники и все Таскинцы рады, довольны этим до сих пор;
14. Постройка нефтебазы, капитально сделали, со всеми удобствами и в удобном месте;
15. Заготовка, распиловка, сплав из Таят леса и пиломатериала.  
До меня колхоз готовил 300 кубометров леса, мы же довели заготовку до 3000тысяч, увеличив в 10 раз. Сплывляли в Таскино и всё пускали в дело на строительство. Распиливали лес в Таятах и Таскино, для чего приобрели и установили -2 пилорамы;
16. В Таятах выжигали известь для своих нужд и много продавали на сторону, даже за пределы района, на выгодных для нас условиях;

17. Вели откорм молодняка КРС, для чего построили капитальную откорм площадку, где получали хорошие привесы;
18. В колхозе существовало законное правило – проводить воскресники, где требовалась массовая рабочая сила: уборка корней с раскорчёванных участков; копка картофеля, турнепса; косовица, метка сена; возка соломы; городьба пригонов; закладка сенажа (первого); возка гравия из Кочергино; осенью работа на зернотоку и т.д.;
19. Приобретение и установка 30-тонных автовесов. (один в районе среди хозяйств);
20. Обязательно проводили конкурсы пахарей, день животноводов;
21. Ежегодно возили учеников: в Шушенское – в Ленинские места, в Минусинск в музей Мартьянова, в Абакан в зверильну, на мотогонки – в помещении, купаться на озеро Кызыкуль и другие места.

Всё это влекло учеников на работу в колхозе.

В моём глубоком понимании, а это так и есть колхозная система ведения сельскохозяйственного производства **самая лучшая из всех систем в мире**. Только при условии: Правильно разработанному уставу, строгому соблюдению его. Это то, что было в наше Советское время, другое не дано и не будет.

**Коллективный труд – самый производительный труд на планете – Только без рабства и эксплуатации человека человеком.**

Примеры: монастыри, в частности Новый Афон.

Во всей той кипучей колхозной - артельной работе, что показано выше (впереди) определялись соцгерои труда. Отрадно иметь хорошие показатели в работе. Но еще отрадно видеть такую большую армию передовиков сельскохозяйственного труда. Их невозможно всех перечислить, о них сказано и показано на фотографиях в «Знамя труда» и выпущенных в молниях и боевых листках.

Основная, я подчёркиваю **основная** масса колхозников – это честные, добросовестные, дисциплинированные люди. Благодаря сплоченному, самоотверженному труду, наш колхоз вышел в число передовых хозяйств, не только в районе, но и в крае.

За самоотверженный, честный труд на колхозном производстве у нас было принято правило, ежегодно рассматривать итоги трудовой деятельности колхозников и за хороший труд присваивать звания:

1. «Ударник Коммунистического труда» - их было 20 человек;
2. «Заслуженный колхозник» - было 12 чел;
3. «Почетный колхозник» - было 6 чел;

Все они пользовались особыми услугами и почётом. У них были свои места – сидения в клубе. Их мы постоянно чествовали, премировали, дарили подарки. Из года в год их число увеличивалось.

За эти 9 лет, начиная с 1966 года многие награждены: орденами, медалями, почётными грамотами, подарками.

Вот некоторые передовики из награжденных:

1. Таисья Яковлевна Щербакова – доярка колхоза награждена высшей наградой «Орденом Ленина»;
2. Янковский Иван Мартынович – агроном колхоза награждён орденом «Трудового Красного знамени»;
3. Шелехов Иван Петрович – тракторист награждён орденом «Трудового Красного знамени»;
4. Мясников Андрей Иванович – комбайнёр награждён орденом «Трудового Красного знамени»;
5. Будков Михаил Никифорович – бригадир награжден орденом « Знак почёта»;
6. Берестов Павел Кириллович – тракторист награжден медалью «За трудовую доблесть»;

7. Рябихин Леонид Максимович – комбайнёр награжден медалью «За трудовое отличие».

И ещё некоторые другие.

Мартюшов Иван Федорович – председатель колхоза награждён дважды: орденом « Знак почёта» и вторым орденом «Трудового Красного знамени».

Репину Владимиру Антоновичу в августе 1966 года начальник управления сельского хозяйства района Семишов, за хорошую работу на жатве и обмолоте хлебов вручил – золотые часы.

Всех не перечислишь передовиков их много.

Сам же колхоз им. Кирова за 9 лет с 1964 по 1973 год был дважды награждён «Переходящим Красным знаменем Совета министров РСФСР и ВЦСПС».

Первый раз в 1966 году, за третий год моей работы. В этот же год колхозу присвоили звание « Колхоз высокой культуры земледелия». Второй раз в 1971 году, через 5 лет опять награждали колхоз «Переходящим Красным знаменем Совета министров РСФСР и ВЦСПС» опять же с премией – 1500 рублей.

А в 1972 году колхоз был награждён «Почетной грамотой ВЦСПС – СССР» и занесён был на Краевую «доску Почёта».

А председатель колхоза Мартюшов Иван Федорович был избран депутатом Красноярского Краевого Совета народных депутатов -13 –го созыва в 1971 году.

Всем этим мудрым и талантливым наставлениям и другим умным советам, что выше, я лично строго придерживался и служил честно им, в своей повседневной работе. Что и дало хорошие результаты. Есть чем гордиться.

После колхоза им. Кирова, работая управляющим 1 –м центральным отделением совхоза «Сибирь» Шушенского района 2 1974 года В 1975 году сумел получить самую высокую урожайность зерна – 32,4 центнера с гектара, из 20 бригад колхоза и отделений совхозов района и здесь я прославил себя.

Без преувеличения все это заслуживает – чести.

## Отсюда всё началось. Началась моя точка отчета.

### Начало начал на председательской работе Колхоза им. Кирова. Таскино

#### 1964год.

Когда меня утвердили председателем колхоза имени Кирова – 14 февраля 1964 года, на общем отчётном собрании Кокуров Никита Иванович задал мне весьма небесмысленный вопрос: товарищ Мартюшов, а что ты видишь в нашем колхозе в будущем? Можно ли наладить дело, чтобы колхоз был на почёте? - Я не задумываясь быстро ответил Кокурову. До этого я лично никогда не думал быть председателем колхоза, тем более колхоза им.Кирова. Но живя и работая в Качульке, проезжая поля вашего колхоза, я всегда почему –то любовался и завидовал массивами и землёю колхоза. Нравилась ваша земля. И вот я твердо уверен в том, что на этих землях можно получать высокие урожаи зерновых и кормовых культур, можно создать хорошую кормовую базу для животноводства, тем самым можно хорошо развить, поднять животноводство в колхозе.

Можно будет с успехом справиться с государственными планами по поставкам продукции и обеспечивать колхозников всем необходимым. На такой мой ответ зал ответил мне бурными аплодисментами. И я оправдал их доверие.

Присутствуя и представляя меня колхозникам, Воронов Иван Егорович начальник Минусинского территориального управления сельского хозяйства, после успешно прошедшего собрания сказал мне: - Будешь принимать колхоз составьте обстоятельный акт, где опишите, что имеется в колхозе в настоящее время, а когда ты проработаешь определенное время через несколько лет сличишь, что было и, что стало. Это для тебя будет интересно.

Иван Егорович говорит: - Я уверен и надеюсь в том, что колхоз будет наращивать темпы производства, дешевой продукции, будет поднимать экономику колхоза и жизненный уровень колхозников. В этом я желаю тебе успехов.

Акта мы с Машконцевым на передачу не составляли, но беря во внимание совет опытного, талантливого, хорошего руководителя Воронова Ивана Егоровича я переписал и взял на заметку все, что имел колхоз на начала февраля (14) 1964года

### С чего я сразу начал работать председателем?

Прежде всего, с создания хороших, нормальных условий на рабочих местах – повсеместно.

Приняв колхоз трактора, машины находились под окнами у шоферов и трактористов. Я сразу же сообразил, что у меня нет морального права .... В непогоду заставлял заводить технику для работы. Пришлось сразу же в 1964 году строить гараж. За 1964 -1965 года построили отличный гараж, где поставили всю технику в тепле, свете. Шофера, трактористы рады, довольны. Сразу резко возросла производительность техники и сохранность её.

За что мне выразили большую благодарность и доверие.

Также и на фермах старался создавать хорошие условия работникам фермы: строили уютные комнаты отдыха, красные уголки.

Старался внедрять заинтересованную оплату труда.

При внедрении передовых технологий и механизации облегчить трудоёмкие процессы труда, где возникала необходимость, старались обеспечивать колхозников спецодеждой и обувью. Усердно прилагал усилия к созданию прочной, сытной кормовой базы.

Лично неустанно, не жалея себя искал все новое, передовое в других районах края и других местах, и всё ценное обязательно внедрял у себя в колхозе.

Когда колхозники заметили то, что о них заботятся и заботятся в целом о производстве не на словах, а на деле. Работать стали не покладая рук, росла трудовая дисциплина, росла трудовая активность. Из года в год нарастало производство продукции: растениеводства, животноводство и побочных производств.

## Описание видов работ связанных с производством сельхоз продуктов.

Начал работать с 1932 года, когда мне было 8 лет. В колхозе.

Весной **борноволок** в посевную и летом пары боронил. В сенокос копны возил.

Осенью в уборку хлебов, ездил **гусевым** на жатке – самосброски. Зимой возил дрова в Качульку в школу на лошади в коробе. Возил мякину овцам с поля в коробе.

С 13 лет начал пасти овец;

С 14 лент начал пахать землю на лошадях;

С 16 лет Возил зимой сено на кошару овцам, на 3-х лошадях.

Возил, скирдовал снопы в скирды с поля.

Вязал снопы из нажатых кучек

Косил сено на сенокосилке и в ручную – литовкою метал сено в зароды

Возил зерно на лошадях в мешках: В Курагинское - заготзерно, в Минусинское, в Знаменску на спиртзавод.

Работал на обмолоте хлебов, на молотилки МК-1100. Выполнял другие работы, это все до призыва в Армию.

В 1942 году – 18 летним призвали в Армию, где прослужил – 5 лет.

В 1947 году вернулся из армии, опять вплотную взялся за хлеборобские дела.

Следует описать должности и работы связанные с хлебом:

В 1947 год - бригадир молотильной бригады на МК -1100

1948 год - тракторист на тракторе НАТИ

1949 -1951 года – тракторист на ЧТЗ «Сталинец»

1951 – 1952 года – заведующий **завглубинкой** в Качульке, загот.хлеб государству.

1953 -1954 года - Председатель сельсовета в Качульке., все равно связано с хлебом.

1955 -1956 года - Весовщик на автовесах, на зерноскладе, учет хлеба.

1956 -1957 года – завзерноскладом

С 1957 по 1960 год заместитель председателя колхоза, все равно, как - то связано с хлебом.

1960 – 1963 годы учёба в СПШ ( советско – партийной школе).

По окончанию СПШ с сентября 1963 года до ухода на пенсию -20 февраля 1986 года – **22года** была опять кипучая работа в сельском хозяйстве.

1. С 2 сентября 1963 года по 14 февраля 1964 года.Освобожденный секретарь партийной организации колхоза 22 –го партсъезда. Качулька.
2. С14 февраля 1964 года по 26 апреля 1973 года (9лет) председатель колхоза им. Кирова, Таскино.
3. С 9 августа 1974 года по 13 июня 1977 года управляющий центральным отделением – ферма №1 совхоза «Сибирь» Шушенского района.
4. С 22 июня 1977 года по 16 октября 1979 года Главный агроном колхоза «Пограничник» Нижний – Кужебар.
5. С 16 октября 1979 года по 20 февраля 1986 года Главный государственный инспектор по заготовкам и качеству сельхозпродуктов по Каратузскому району.

На этом завершилась трудовая деятельность в производстве.

**Из 22 лет кипучей работы особо необходимо выделить 9 лет работу председателя колхоза им.Кирова с.Таскино.**

Дело в том, что колхозное производство было **развалено** колхоз был в «руинах» см. показатели за 1963 год.

А за -9лет моей работы колхоз неузнаваемо изменился в лучшую сторону, стал передовым колхозом не только в нашем районе но и в крае.

### **1963 год**

Последний год до меня председателем был Машконцев.

Наименование		План	факт	% вып. плана	+ - к плану
Производство зерна	ц	6468	52353	80,9	- 12327

Урожайность зерна	ц	12.0	11.0	91,7	- 1.0
Сдача зерна гос – ву	ц	28000	28000	100.0	+ - 0
Сдача молока	ц	4100	3922	35,7	- 178
Сдача мясо	ц	1300	1154	88,8	- 146
Сдача шерсти	ц	31.0	27,2	87,7	- 3,8
Удой молока на 1 ф.к	кг	1750	1237	70,8	- 513
Настриг шерсти на1 гол.	кг	2,4	1,8	75,0	- 0,8
Денежные доходы	руб	480700	380834	91,6	- 97866

Конечно, неприятно было видеть те цифры, которые были в

Годы	1960	1961	1962	1963	1964	1965	
Урожай зерна	10,6	9,0	9,1	11,0	9,3	6,2	ц/г
Удой молока на 1 ф.к	1614	1554	1346	1237	1494	1753	на ф.к
Настриг шерсти на1 гол.	1,6	1,2	1,7	1,8	1,9	1,9	на 1 гол

Мы же эти показатели на много, намного увеличили показатели за 1972 год.

Таковы разительные результаты за 9 лет моей работы председателем.

### 1964 год

Прежде всего надо видеть и знать с чего мне пришлось начинать работать,

ужасный был развал во всем, колхоз был нищинский.

Об этом говорят цифровые показатели за 1964 год.

Основные показатели	Ед.измерения	Фактически сделано
Производство зерна	ц	44,082
Сдача зерна государству	ц	21,080
Сдача молока	ц	392,2
Сдача мясо	ц	831,0
Сдача шерсти	ц	27,2

Урожайность зерна	ц	9,3
Удой молока на 1 ф.к.	кг	1459
Настриг шерсти на 1 гол.	кг	1,8
Денежные доходы	руб	343,400

Показатели плачевные.

Показатели за 1965 – засушливый год так же не утешительны. Очень сильно порадовал нас -1966 год.

### 1965год (начало)

Продолжение работы по уничтожению на полях сорняков. Надо отметить то, что 1965 год в полеводстве желаемого эффекта не принёс. Дело в том, что была сильнейшая засуха, мы уже в июле распахивали посевы, где урожай погиб от засухи. Получили всего 5,6 центнеров с гектара хлеба.

Конечно обидно, что засушило урожай хлеба, но мы не растерялись, хорошую вырастили кукурузу на силос. Кукуруза теплолюбивая культура, она выросла обильная, сеяли ее вместе с подсолнухом. Этот опыт перенят в передовых хозяйствах Минусинского, Шушенского районов. На минусинской, хакасской опытных станциях. Все это хорошо пригодилось. Из хорошо выращенной кукурузы мы много закладывали силоса, который от избытка выгодно продали в Хакассию в «Степной овцесовхоз», «Бородинский плем - завод» в Туву.

В Бородинском «Плем – заводе» удачно купили две отары молодых овец тонкорунной породы – 1600 голов. С тех пор шёл хороший настриг ценной шерсти, по высоким ценам, что дало хорошую прибавку поступления денег в колхозную кассу ( чтобы приобрести тонкорунных овец мне пришлось девять раз съездить в Бородинский племсовхоз.

Распахивая засушливые поля из под зерновых в июле, мы тем самым создали хороший задел, за счёт ранней зяби, под урожай 1966 года.

С 1965 года начали массово раскорчёвывать кустарники, силами целинного отряда который был в «сельхозтехники» в те годы. Раскорчёвывали на равнинных местах, с тем чтобы не уменьшить посевные площади, а с крутых склонов – косогоров сойти – где неизбежные потери зерна и с современной техникой опасно работать. Были не единственные случаи, что комбайны падали. Раскорчёвка дала значительную прибавку в сборе зерна.

### 1966 год

Радостно, что колхоз впервые в 1966 году, за 36 лет существования, так велико прославился своими высокими достижениями по производству продукции.

За что впервые получил переходящее Красное Знамя Советов министров РСФСР и ВЦСПС, с денежной премией – 1500 рублей.

Это был удачный первый рывок в истории колхоза.

Возьмём для наглядности данные за 1963 год последний год до моей работы. Председатель Машконцев. И 1966 год, третий год моей работы в колхозе им.Кирова, когда колхоз впервые, так велико прославился высокими достижениями. За что первый раз в истории получил Красное знамя.

Показатели		1963 год				1966 год				
		план	факт	% вып пла на	+ - к пла ну	план	факт	% вып план а	+ - к плану	+ - к 66 к 63
Производство зерна	ц	64680	52353	80,9	- 1232 7	59710	78122	130,8	+23765	+23765
Урожайность зерна	ц	12,0	11,0	91,7	-1,0	12,8	17,6	147,7	+4,8	+6,6
Сдача зерна государству	ц	28000	28343	101,2	+343	20000	38809	196,7	+18809	+10455
Сдача молока	ц	4100	3922	95,7	-178	5500	5550	100,8	+50	+1728
Сдача мясо	ц	1300	1154	88,8	-146	1200	1365	113,8	+165	+211

Сдача шерсти	ц	31,0	27,2	87,7	-3,8	31,0	42,2	136,1	+11,2	+25,0
Удой молока на 1 ф.к.	к г	1750	1237	70,7	-513	1800	2082	115,7	+283	+845
Настриг шерсти на 1 гол.	к г	2,4	1,8	75,0	-0,8	2,0	2,3	110,0	+0,3	+0,5
Денежные доходы	р	48070	38083	91,6	-	683000	83600	122,2	+153000	+45572
	у б	0	4		9786 6		0			3

Как не радоваться таким успехам достижения в производстве продукции и ростом денежных доходов. Конечно приятно, на тех же землях, во много раз иметь лучшие результаты. В 1963 году и до этого, было очень низкое производство. А вот 1966 год впервые показывает то, что если грамотно заниматься земледелием, можно иметь отличные результаты. О чем мы убедимся в этом дальше. А пока вот 1966 год дал колхозу первую славу и похвалу.

Надо отметить то, что в 1966 году, мы сумели убрать хороший урожай первыми в районе и третьими в крае, и ездили помогать в уборке Каратузскому совхозу. А 20 сентября закончив уборку, нас с зоотехником – 27 октября пригласили на Абаканское телевидение выступить, что мы сделали, пользуясь оказанной нам честью, рассказали о колхозных успехах. Это вдохновило колхозников на плодотворный труд.

Очень много было сделано положительного. О чём говорят выше приведённые цифровые данные. А главным итогом 1966 года является Переходящее Красное знамя Советов министров РСФСР и ВЦСПС.

Мы очень старательно создавали хорошую производительную базу на дальнейшую перспективу.

В завершении – 1966 года

Впереди – всё наглядно показано: в цифрах, фактах, на примерах, как успешно можно вести коллективное – колхозное производство в сельском хозяйстве.

Колхозное артельное производство самое правильное, эффективное производство в мире. Согласно разумно разработанного и принятого колхозниками устава артели, строго соблюдающего его всеми членами колхоза, а главное из главных должен быть подобран: честный, трудолюбивый, мудрый, талантливый – руководящий орган правление колхоза и председатель колхоза – который трудился бы вместе с колхозниками, не обманывал бы их. Передовиков производства по достоинству – поощрял, а с нерадивых строго спрашивал.

Мне на опыте колхоза им. Кирова воочию удалось убедиться в том, что если делается все правильно – хорошо ведётся производство во благо артели – колхоза, государство, во благо колхозников. Колхозники в общественном труде жалеют своих сил. **«Они горы свернут. Это точно»**

1966 год – это первый блестящий – проблеск успехов в производство колхоза и экономическом подъёме артели.

Начало с 1966 до 1973 года и дальше шёл рост производства, пока варвары, предатели не уничтожили гады его.

### **1967 год**

В 1967 году продолжали наращивать темпы производства продукции и продажа её государству, для рабочего класса и снабжения Красной армии. Это для нас сельчан было задачей №1 в СССР. Мы советские люди, в том числе и я отлично понимали и чувствовали ответственность перед государством и нами владело высокое патриотическое чувство перед Родиной, мы не жалели сил и времени для благо государства.

Те темпы, которые мы успели набрать за прошедшие три года, увеличивали из года в год, до 1973 года, до конца моей работы.

Вот итоги за 1967 год: он завершён успешно:

План валового производства зерна выполнен на 120,5%; махорки – на 119%; молока – на 111%; мясо КРС – на 102,5%; шерсти – на 118,6%; яиц – на 105,7%.

Весенний сев был проведён в нужные сроки, для каждой культуры, на высоком агротехническом уровне. Сенокос провели хорошо, сена заготовили – 17108 ц. из плана 14070ц., хлебоуборку провели успешно, несмотря на то, что она была трудной, хлеб в основном был полёглый, но мы с ним справились. Государству хлеба продали – 38976ц из плана – 20000, план выполнили на – 195%, почти два плана.

План вспашки зяби выполнен на 107%, её вспахано 4060 га., из плана 3800га. Засыпаны были полностью семена под весь яровой клин 1968год.

Наши колхозники, как было выше показано, государственное задание по продаже продукции выполнено буквально по всем видам. Это очень похвально.

За эти годы, начиная с 1964 года, производство продукции в колхозе, находится на таком уровне, что успешно обеспечивает выполнение государственных планов по продаже всех видов производимой нами продукции – это хорошо.

Но! Производимая нами продукция обходится колхозу дороговато, снижение себестоимости задача №1 и мы будем кропотливо работать над разрешением этой задачи.

Я уверен наша продукция будет – рентабельной, то есть прибыльной. Это увидим мы в 1970 – 71 -72 годах, по результатам нашей работы.

Вместе с основным производством продукции – основы основ колхоза. Мы здорово вели строительство нужных объектов. Но о строительстве будет сказано отдельно, - на листе по годам расписано.

### **1968 год.**

Идя навстречу 100 –летия со дня рождения В.И. Ленина, одобряя мероприятия партии и правительства, направленные на повышение благосостояния всего советского народа, труженики нашего колхоза им.Кирова добились в 1968 году новых положительных результатов, на колхозном производстве:

Зерна как основного вида сельхозпродукции нами продано государству – 32082ц., из плана 20000ц., план по продаже выполнен на – 160%. Картофеля продано – 1618ц., план выполнен на 323%.

Наш колхоз значительно перевыполнил планы продажи животноводческой продукции, по всем видам:

мясо из плана – 1400ц., продано 1506ц., план выполнен на 107,6% ;

молока продано – 6665ц., план выполнен на 106%%

яйцо из плана 400тыс.штук, продано 500тыс.штук, план выполнен на 125%, сверх плана продано 100тыс.штук;

шерсти продали – 50ц.89кг., план выполнен на 127;

урожайность зерна составила – 14,8 ц/га;

получено молока от фуражной коровы за год по 2460 литров;

настриг шерсти с 1 головы по 3,5 кг.;

яйценокоскость на курицу несушку составила 87 яиц.

Значительно сокращён падёж скота.

В колхозе были созданы хорошие условия для выращивания полевых культур в 1969 году. Но сильнейшая засуха – 1969 года погубила урожай зерновых.

В 1968 году усилено продолжали строительство.

### 1969 год

Закончился 1969 год, год восьмой пятилетки, директивы по которой намечены 23 съездом КПСС. В новогоднем поздравлении советскому народу ЦК КПСС, Президиум Верховного Совета СССР, Совет министров СССР обратились к героическому рабочему классу, славному колхозному крестьянству и народной интеллигенции со словами глубокой благодарности, за их вдохновенный труд, за беспредельную преданность делу коммунизма.

Труженики села настойчиво борются за осуществлением выработанной партией программ ускоренного развития сельского хозяйства.

Достойный вклад в развитие экономики страны вносят советские крестьяне. Несмотря на то, что стихийные бедствия в ряде районов страны нанесли серьёзный ущерб сельскому хозяйству, говорится в сообщении ЦСУ СССР. Все же валовая продукция сельского хозяйства составила – 79 миллиардов рублей, то есть была на уровне среднегодового производства последних четырёх лет и на 19% выше, чем в среднем 1961 -1965 годы.

В минувшем году, валовой сбор зерна составил 160,5 миллионов тонн (9,8 миллиардов пудов), на 23% выше, чем в среднем 1961 -1965 годы.

Наши достижения огромны, цифры роста внушительны. Они вызывают у советских людей законную гордость, вселяют уверенность в дальнейшие успехи.

Прожитый – 1969 год, для нашего колхоза был трудным (засушливым) годом. Но колхозники не сидели, сложа руки.

Урожайность зерна – если в 1965 засушливом году составила 6,2 ц/га, валовой сбор зерна был 26538 центнеров, то в 1969 засушливом году еще меньше: урожайность 5,8ц/га, а валовой сбор всего лишь 23200 центнеров, на 3338 центнеров меньше 1965 года, а урожайность на 0,4 центнера, это самая низкая урожайность и самый низкий сбор зерна за последние 10 лет, хотя дружные, ровные всходы зерновых культур радовали наших колхозников. Видя хорошие всходы мы надеялись получить высокий урожай, но жаркие, бездождливые дни июня, июля не дали возможности получить желаемый урожай. Печально. Горько и обидно!

Возникали трудности с засыпкой семян на посев 1970 года, но мы постарались изыскивать семена и выдержали норму высева на гектар 240 -250 кг. Сейчас прилагаем все усилия, к тому, чтобы как можно больше напахать ранней июльско – августовской зяби гарантия получения высокого урожая в юбилейном – 1970 году в честь 100 – летия со дня рождения В.И. Ленина.

Хозяйственный год в деятельности колхоза завершен, он был трудным годом. Денежный доход за год составил – 80% планового, недобрано денег до плана - 282 тысячи рублей. Несмотря на финансовые трудности, мы прекращали строительство. Памятуя для себя: «Строить, значит, собирались жить. Тот, кто не строит, не собирается по человечески жить». Конец 1969года

### **1970 год.**

Закончился юбилейный Ленинский год, последний год 8-й пятилетки, директивы по которой намечены 23 съездом КПСС. Год самоотверженного труда и создания новых побед и свершений. Перевыполнены задания по выпуску промышленной продукции. Собран самый высокий урожай зерна и хлопка, за всю историю нашей страны.

Наша страна подводит итоги за истекшую пятилетку. Нам сегодня так же необходимо подвести итог, этому пройденному пути.

Наш колхоз успешно завершил истекшую пятилетку и 1970 год. Огромные усилия коллектива в 1969 году, по созданию прочных условий в получении хорошего урожая в юбилейном – 70 году, не прошли даром. Видовая урожайность летом показывала большой урожай хлеба мы мы радовались, но надежды оказались напрасными.

Хлеб вырос отличный – от тяжести колоса, много полегло его, уборка шла тяжело, медленно. Рано выпал снег 1200 гектаров лучшего хлеба завалило 15 - 20 сантиметровым снегом, а тут похолодание и снег пролежал полмесяца. Хлеб прикатало как катком, лучшие поля пришлось убирать с одной или двух сторон, что вовсе замедляло уборку и создались неизбежные потери урожая. В результате надеялись получить – 18 -20 ц/га, а получили 13,3 ц/га. Конечно с предыдущими 1961 -1963 годами это и не мало. Но для нас мало.

А почему мало? А потому что мы понимали, чем не выше производство продукции тем выше экономика колхоза, тем выше жизненный уровень

колхозников. Такова была наша повседневная задача и задача государства. Руководство СССР.

### 1971 год

1971 год для колхоза им Кирова стал радостью и гордостью, получившему второй раз переходящее Красное знамя Совета министров РСФСР и ВЦСПС с денежной премией -1500 рублей. Это ли не гордость. В районе не всем такое счастье даётся.

1971 год, для нашего коллектива был годом радости и напряжённого труда и творческих сил, явился новым шагом в подъёме производства и экономики колхоза.

Преодолевая трудности ненастной весны и дождливого, холодного лета, хлеборобы колхоза вырастили хороший урожай. Собрали с каждого гектара по 19 ц. зерна, с площади 3710 га. Валовой сбор зерна составил – 70627 центнеров. Выше плана на – 12000 центнеров.

Зимовку скота – 1970 - 1971 годов провели благополучно, что позволило увеличить поголовье скота и продуктивность животных.

К уровню 1970 году надои молока увеличен на 687 ц., мясо свинина на – 90 ц. Поголовья КРС увеличено на 34 головы; свиней на – 22 гол.; овец на 89голов.

План – заказы Родины, на сельскохозяйственную продукцию, постоянно, из года в год увеличиваются. Особенно: на зерно; мясо; молоко; яйцо; шерсть, но мы эти заказы с честью выполняем. Не так было до нас, пятидесятые, начало шестидесятых годов (смотри цифры).

Коллектив колхоза им.Кирова доказал то, что он умеет и может выполнять планы – заказы Родины. Коллектив из отстающих в прошлом вышел в передовые и занимает 1-е место в районе по общим показателям за 1971 год.

О том, что наш колхоз занял почётное – прочное место и идет впереди среди хозяйств района – говорит многое, а именно:

1. В период уборки и хлебосдачи, постоянно на здании РК партии горит Красная звезда в честь колхоза им.Кирова;

2. Решением Бюро РК и Исполкома райсовета, наш колхоз первым в районе был занесён на районную доску почёта, за успешную хлебосдачу;

3. Нашему коллективу -10 сентября 1971 года в праздник «Всесоюзного дня работников сельского хозяйства», была вручена почётная грамота РК партии, исполкома райсовета и Райкома профсоюзов работников сельского хозяйства. А также районное переходящее красное знамя;

4. Решением исполкома Крайсовета и президиума Крайсовпрофсоюза из 6 – ти колхозов и 11-ти совхозов, одному из них, наш колхоз занесён на краевую доску почёта. Это впервые за всю историю существования колхоза;

5.Решением исполкома Крайсовета и президиума Крайсовпрофсоюза из 5 – ти колхозов и 13-ти совхозов края присуждено переходящее Красное знамя Совета министров РСФСР и ВЦСПС с денежной премией -1500 рублей. Это большая заслуга нашего коллектива.

Высокими показателями своего труда и его высокой оценкой можно, гордится. Но не в коем случае нельзя зазнаваться.

В колхозе много нерешённых проблем, очень много не использованных резервов производства, над разрешением которых надо – правлению, партийной организации всему коллективу колхоза непокладая рук постоянно и упорно работать.

### **1972 год.**

Истекший момент после Третьего Всесоюзного съезда колхозников, который ещё и ещё раз показал и подтвердил великую силу и нерушимость союза рабочего класса и крестьянства. Прошло 3 года. Период насыщенный богатыми историческими событиями, произошедшими в нашей стране. В том и в нашем колхозе.

Коллектив нашего колхоза, в истекшем году добился новых замечательных результатов в увеличении производства продукции сельского хозяйства в подъёме экономики.

Сейчас по новому уставу колхоза руководящие органы колхоза избираются на 3 года. Сегодня правление колхоза и ревизионная комиссия обязаны отчитаться за пройденный период. Доложить, что сделано и что намечалось, но не сделано и почему.

Собрание колхозников – это вы все – хозяева артели, должны видеть и учитывать имеющиеся недостатки, упущение в работе руководящих органов, делать серьёзные замечания. Главное вы должны правильно и разумно подойти к оценке деятельности правления колхоза и сегодня избрать такой состав руководящего органа, в том числе и председателя колхоза, чтобы они отвечали по настоящему всем требованиям устава и задачам которые ставит ЦК партии и наше правительство перед сельским хозяйством.

Мы сегодня подводим итоги прожитому времени за 9 лет нашей с вами совместной работы. Нужно посмотреть, как же мы эти годы с 1964 по 1972 год включительно провели! Оставили какие – то заметные следы или просто время впустую провели? Сравнивается 1963 год период перед началом нашей работы, с нашими годами – 1964 – 1972 год.

Можно с гордостью подчеркнуть то, что мы с вами оставили не только хороший, даже отличный след.

Наши итоги разительные, более глубокие, более показательные по выполнению стоящих задач перед сельским хозяйством.

Вот они прекрасные показатели роста производства основных видов продукции. (смотри таблицу)

Сравнительные показатели за 1963 год с 1972 годом.

Показатели		1963 год				1972 год				
		план	факт	% вып план а	+ - к плану	план	факт	% вып плана	+ - к плану	Увели ч. К 1963г в разы
Производство зерна	ц	64680	52353	80,9	-12327		78122	149,2	+25770	1,5
Урожайность зерна	ц	12,0	11,0	91,7	-1,0		20,5	1868	+9,5	в 2 раза
Сдача зерна государству	ц	28000	28343	101, 2	+343		40565	143,0	+12222	1,4
Сдача молока	ц	4100	3922	95,7	-178		7774	198,2	+3852	в 2 раза
Сдача мясо	ц	1300	1154	88,8	-146		2061	178,6	+906	1,8
Сдача шерсти	ц	31,0	27,2	87,7	-3,8		86	316,0	+58,8	3,2
Удой молока на 1ф.к.	к г	1750	1237	70,7	-513		2503	202,0	+1266	в 2 раза
Настриг шерсти на 1 гол.	к г	2,4	1,8	75,0	-0,8		3,8	211,0	+2,0	2,1
Денежные доходы	р у б	48070 0	38083 4	91,6	-97866		1.158. 638	384,0	+778954	в 3,8 раза

Всматриваясь в показатели – 1972 года и сравнивая их с 1963 годом нашему коллективу, законно есть, чем гордится. Колхоз занял первое место среди хозяйств нашего района и мы твёрдо надеемся в том, что мы всегда будем лидировать в передовиках не только нашего района, но и края.

В 1972 году в течении лета, были созданы хорошие условия для 1973 года:

Под посев заготовлено с избытком качественные семена;

Под посев заготовлено земли;

Пары и ранняя зябь, закуплены – удобрения и гербициды.

В достатке заготовлено, качественного корма на зимовку – 1972 -1973 годов.

Благодаря всему этому – 1973 год начался и завершился с высокими производственными показателями.

## Награды Мартюшова Ивана Федоровича.

№п/п	Наименование награды	Дата выдачи	№	
1	Медаль «За боевые заслуги»	29 июня 1946г		
2	Медаль «За победу над Японией»	30 августа 1946г		
3	Орден «Знак Почёта»	19 апреля 1967г	577847	
4	Орден «Трудового красного знамени»	8 апреля 1971г.	532808	
5	Орден Отечественной войны 2 степени	11 марта 1985г	2704724	За храбрость, стойкость и мужество проявленное в борьбе с немцами и японцами
6	Медаль «За доблестный труд, в ознаменовании 100 – летия со дня рождения В.И.Ленина	9 апреля 1970г		
7	Медаль «Двадцать лет победы в ВОВ 1941 -1945 гг	7 мая 1965г	1948984	
8	Знак «25 лет победы в ВОВ			За доблесть и отвагу в великой отечественной войне.
9	Медаль «30 лет победы в ВОВ 1941 - 1945гг»	25 апреля 1975г		
10	Медаль «40 лет победы в ВОВ 1941 - 1945гг»	12 апреля 1985г	15689836	
11	Медаль «50 лет победы в ВОВ 1941 - 1945гг»			
12	Медаль «55 лет победы в ВОВ 1941 - 1945гг»	18 ноября 1999г		
13	Медаль «50 лет вооруженных сил СССР»	От26 декабря 1967г 20 марта 1969г		
14	Медаль «60 лет вооруженных сил СССР»	22 июня 1970г		
15	Медаль «70 лет вооруженных сил СССР»	23 февраля 1988г	0539060	
16	Медаль «Жукова»			
17	Знак «Победителю соцсоревнования 1975года»	9 февраля		Исполком Красноярского крайсовета

18	Медаль «Ветеран труда»			За долголетний добросовестный труд
19	Знак чемпион			РСФСР ДСО урожай краевые соревнования
20	Знак – участник совещания передовиков			Красноярск - урожай

Получены с июня 1946г, по 1999 год ноябрь – разные поздравления -70 штук.

[Приложение](#)

## Герои трудовых будней

Так, как постепенно улучшались производственные показатели, улучшалась жизнь людей работающих в колхозе появилось такое новое понятие трудовой доблести как «Герой труда».

И. Ф. Мартюшов так пишет в своих рукописях « Во всей той кипучей колхозной артельной работе определились свои герои труда. Отрадно иметь хорошие показатели в работе, но еще отраднее видеть такую большую армию передовиков сельскохозяйственного труда. Их не возможно всех перечислить. О них сказано и показано в газете «Знамя труда»: Основная, я подчёркиваю, основная масса колхозников – это честные, добросовестные, дисциплинированные люди. Благодаря сплоченному, самоотверженному труду, наш колхоз вышел в число передовых хозяйств, не только в районе, но и в крае»

Вот так руководитель отзывался о самом главном о людях, которые создают материальные блага. О колхозниках деревенских жителях. Мне очень жаль, что сейчас к сельским людям совсем другое отношение. Бытует такое мнение, что в селах живут никчёмные, ленивые, пьющие люди. А может просто в нашем государстве Мартюшовых не стало?

За трудовую доблесть было присвоено звание

- 1.«Ударник коммунистического труда» - 20 человек
2. «Заслуженный колхозник» - 12 человек
3. « Почетный колхозник» - 6 человек.

Таисья Яковлевна Щербакова доярка колхоза была награждена высокой наградой за свой ударный труд – «Орденом Ленина»

Орденами и медалями были награждены:

- 1.Янковский Иван Мартынович – агроном колхоза награждён орденом «Трудового Красного знамени»;
- 2.Шелехов Иван Петрович – тракторист награждён орденом «Трудового Красного знамени»;

3. Мясников Андрей Иванович – комбайнёр награждён орденом «Трудового Красного знамени»;
4. Будков Михаил Никифорович – бригадир награжден орденом « Знак почёта»;
5. Берестов Павел Кириллович – тракторист награжден медалью «За трудовую доблесть»;
6. Рябихин Леонид Максимович – комбайнёр награжден медалью «За трудовое отличие».
7. Мартюшов Иван Федорович – председатель колхоза награждён дважды: орденом « Знак почёта» и вторым орденом «Трудового Красного знамени». Это были первые награжденные, потом их будет значительно больше. За 9 лет работы Мартюшова И.Ф. председателем колхоз был дважды награжден переходящим Красным знаменем совета министров РСФСР и ВЦСПС. 1972 год колхоз награжден «Почетной грамотой» ВЦСПС СССР и занесён на краевую доску Почёта. В дальнейшем хозяйство вошло в десятку лучших сельскохозяйственных предприятий края.

Председатель колхоза был избран депутатом краевого Совета народных депутатов. По воспоминанием колхозников они очень этим гордились. Вот такие люди работали в колхозе им.Кирова в эпоху созидания.

Им было, чем гордиться!

#### **Достижения эра созидания.**

Коллективу колхозников им.Кирова было чем гордиться. К концу 1972 года основные производственные показатели были такие:

Производство: зерна увеличилось в 1,5раза; урожайность зерновых в 2 раза; продажа зерна государству в 1,4 раза; молока в 1,2 раза; мясо в 1,8 раза; шерсти в 3,2 раза; удой молока на одну фуражную корову в 2 раза; настриг шерсти на одну голову 2,1 раза; денежные доходы возросли в 3,8 раза.

Но цифры сами по себе дают не полную характеристику того какими делами было это достигнуто. В первую очередь был построен гараж для шоферов и

трактористов с ремонтными боксами. Это был очень правильный шаг руководства, который показал колхозникам, что о них заботятся, это повысило производительность труда.

Построено 16 переселенческих домов, что позволило привлечь дополнительную рабочую силу.

Колхозу было присвоено звание «Высокой культуры земледелия» - за правильную научно – обоснованную обработку земли.

Были раскорчеваны поля, что дало значительную прибавку урожая.

Простые овцы Романовской породы были заменены на породу более дорогостоящей шерстью тонкорунной породы, что намного увеличило доходность овцеводства.

Внедрен пятипольный севооборот. Контрольные обмолоты – позволили повысить урожайность зерна.

Большая работа была проведена в зерноочистительном хозяйстве.

В животноводстве была проделана очень большая работа по механизации, по строительству. До 1963 год особенно на свиноводческой ферме был очень тяжелый труд. Кормораздача была механизирована.

Были построены помещения для содержания животных, что повлияло на сохранность свиней, получение среднесуточных привесов, а значит и увеличение рентабельности (окупаемости) отрасли.

Большая работа велась по внедрению в оборот высокоэффективных пород животных.

Большое внимание было уделено производству кормов, изыскивались методы и приёмы повышения урожайности кормовых культур.

Например в посев кукурузы добавляли подсолнух.

Улучшилась обстановка в птицеводстве после изучения опыта в этой отрасли других производств. Сохранность цыплят была достигнута 94%. А это очень хороший показатель.

Строительство в любом обществе это очень важный момент, строят не на год, не на два, а на годы.

В селе была построена вальцовая мельница которой пользовались жители не только нашего села, но и все близлежащие сёла. Это также позволило колхозу зарабатывать дополнительные деньги.

Была построена нефтебаза, позволившая более экономно и эффективно использовать ГСМ.

Были построены 2 пилорамы для распиловки леса, что позволило увеличить в 10 раз заготовку леса в лесосеке. А лес это строительный материал. Строили и производственные мощности, и жилые дома.

Установили на зерноскладе 30 –ти тонные весы, единственные в районе. С появлением большегрузных машин они были необходимы.

Очень много, делалось для людей, расширялось взаимодействие с молодёжью, судя по рукописям Мартюшова И.Ф.

### Заключение

Славно жить у тёти Гуши  
После шумных городов  
Жаль, в деревне почему – то  
Сорок семь пустых домов,  
Да за бывшим зерноскладом  
Пашня лесом заросла,  
Да за брошенным детсадом  
Из пруда вода ушла...

А.И.Щербаков.

С большим интересом работалось над рукописями И.Ф.Мартюшова, жизнь людей того времени мы назвали «эра созидания».

Значения рукописи для молодого поколения пока еще невозможно оценить. Но молодые должны знать как жили, работали к чему стремились люди которые создали то чем пользуемся мы и по-видимому будут пользоваться наши дети.

Для нашего поколения это уже голос из прошлого, который учит на как надо жить, к чему стремиться, чтобы тебя вспоминали с благодарностью и гордостью.

Эти рукописи способны воспитать у молодёжи эти чувства. В наше время когда напрочь отсутствуют в обществе эти чувства пробудить их Важно!!!

#### **Список литературы:**

- 1.Рукописи И.Ф.Мартюшова приложение №1
- 2.А.И.Щербаков. отрывок стихотворения «Хочу домой»
- 3.Википедия – свободная энциклопедия.

